

С ПРАЗДНИКОМ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ!



Владимир МАЛАНИН

# ПЕРМСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ

**Я ТЕРЯЮ СОЗНАНИЕ... ПРОЩАЙ! ВСЕ КОНЧАЕТСЯ ПРОСТО...  
НО ТЫ СЛЫШИШЬ, РОДНАЯ, КАК ДРОГНУЛА ГАЗОМ ГОРА?  
ЭТО ГОЛОС ОРУДИЙ И ТАНКОВ ЖЕЛЕЗНАЯ ПОСТУПЬ,  
ЭТО НАША ПОБЕДА КРИЧИТ ГРОМОВОЕ «УРА!»**

Владислав ЗНАДВОРОВ,  
выпускник Пермского университета,  
командир огнеметной команды,  
участник сражений на Волге

Годы Великой Отечественной войны стали для Пермского университета, как и для всей нашей Родины, проверкой на прочность, пожалуй, самым жестким испытанием, выпавшим на его долю.

Университет откликнулся на вторжение фашистских войск моментально. Уже на второй день после заявления советского правительства о начале войны в вузе состоялся митинг студентов и преподавателей. Выступали и представители преподавательского корпуса (сам ректор, А.И.Букирев, заведующий кафедрой марксизма-ленинизма К.С.Бочкарев, ассистент кафедры физиологии растений К.Ф.Калмыков) и студенты. Участники митинга приняли резолюцию, в которой, в частности, говорилось: «Мы заверяем наше советское правительство, коммунистическую партию, что отдадим все силы, чтобы помочь доблестной Рабоче-Крестьянской Красной Армии разгромить врага и берем обязательства:

1. С удвоенной энергией работать каждому из нас на своем участке.
2. Еще выше поднять трудовую, производственную дисциплину, организованность и чувство ответственности,

усилить политическую бдительность.

3. Еще больше крепить оборонную организацию университета – резерв РККА...».

И они выполнили эти обязательства.

Несмотря на всю суровую обстановку военного времени, голодную жизнь уральского тыла, университет продолжал выполнять свою главную миссию – обучать студентов. Всего за 1941–45 гг. высшее образование в вузе получили 471 человек, и лишь в самый напряженный, 1943 г. од выпуска не было. Продолжались и научные изыскания: на второй год после начала войны в университете начала действовать полужавская установка наркозного эфира (под руководством профессора Д.М.Марко и ассистента В.Ф.Мартьянова) для поставки препарата в эвакогоспитали, расположенные на территории Прикамья. Студенты старших курсов физико-математического факультета проводили специальные исследования по заданию ряда предприятий оборонного значения.

И таких примеров множество. В считанные месяцы университет сумел переориентировать свою работу на помощь Красной армии, на обширную и напряженную деятельность во имя будущей Победы.

Кроме того, Пермский университет дал Красной Армии столь необходимые в то время боевые кадры. Достаточно сказать, что за годы войны на фронт из стен вуза ушло 30 преподавателей и научных работников и более 400 студентов, то есть почти треть всех сотрудников и студентов университета того времени. Случаи, когда сами студенты и преподаватели просили отправить их на фронт, были нередки.

«Прошу направить меня в действующие части РККА.

Хочу приложить все свои силы и знания для разгрома зарвавшихся бандитов», – написал в своем заявлении в Дзержинский райвоенкомат Перми аспирант университета А.Г.Овсянников. «В грозный час, ког да коварный фашизм напал на нашу Родину, прошу послать меня на фронт...», – таким патристическим пафосом исполнено заявление ассистента кафедры исторической геологии Д.Д.Дегтярева.

В числе первых на передовую отправились ректор А.И.Букирев, секретарь партбюро университета П.К.Попов, старший преподаватель П.Д.Пачгин, ассистент А.В.Костин, столяр Е.И.Калинин, шофер Н.Н.Алебастров, студенты Г.П.Глушенко, Л.Н.Лобовиков, П.М.Пиндюра, А.Г.Сбитнев и многие, многие другие.

Студенты и сотрудники университета сражались на всех важнейших рубежах Великой Отечественной.

Столицу нашей Родины Москву защищали бывшие студентки ПГУ зенитчицы А.А.Дылдина и И.К.Клопина, впоследствии преподаватели кафедры истории КПСС. В числе шести боевых наград командира саперного взвода, а после войны преподавателя кафедры физической географии Ю.А.Власова – также есть медаль «За оборону Москвы». Преподаватель научного коммунизма Г.С.Григорьев, сотрудник естественно-научного института А.В.Степанов, Ф.С.Горовой – впоследствии ректор ПГУ, защищали Кавказ. Преподаватель А.Г.Луненков, сотрудник кафедры систематики растений А.М.Овеснов сражались в Заполярье; рабочий Ботанического сада С.В.Казаков воевал при взятии Кенигсберга; историк В.Т.Сиротенко отстаивал свободу Киева. Университетские бойцы освобождали Варшаву, Прагу и Будапешт, бились за Берлин.

Подвиг студентов и преподавателей университета в полной мере раскрывается в многочисленных фронтовых историях, рассказанных самими участниками войны либо их сослуживцами, родственниками, друзьями. Выпускник ПГУ поэт Владислав Занадворов (цитата из его стихотворения послужила эпиграфом к нашей статье) пал в боях за деревню Русаково Чернышевского района Ростовской области 28 ноября 1942 года. «Это наша победа кричит громовое «Ура!» – эти строки стали подлинным завещанием университетского воспитанника.

\* \* \*

Одним из первых, как уже отмечалось выше, отправился на фронт ректор Пермского университета Александр Ильич Букирев, старший лейтенант запаса. Удостоенного в свое время орденом Ленина за храбрость и отвагу, проявленные в сражениях у реки Хатхин-Гол (1939), «ученого и воина» отправили во главе артиллерийского дивизиона на Воронежский участок фронта. Очевидцы впоследствии рассказывали, что закалка опытного артиллериста проявилась сразу: на участке его дивизиона горели десятки вражеских танков. После укрепления советских войск на Вислинском плацдарме гитлеровцы решили во что бы то ни стало отбросить советские части за Вислу и ликвидировать плацдарм. В бой были брошены «королевские тигры». Для того чтобы найти эффективный способ борьбы с тяжелыми танками, Букирев лично произвел испытательные стрельбы из гаубицы по одной из захваченных машин. Так были определены наиболее уязвимые их места, а результат опытных стрельб

Александр Ильич совместно с подполковником Скробовым описал в брошюре «Немецкий тяжелый танк «Тигр-Б», в течение нескольких дней изданной и распространенной по фронтам. «Я горжусь своим призванием. Артиллерийская специальность позволяет мне уничтожать немецкую погань не по одному, не по два, а десятками, иногда сотнями», – писал семье ученый. Александр Ильич дошел до Берлина и оставил свою подпись на колоннах рейхстага.

Не секрет, что победа в Великой Отечественной куплена ценой жизни миллионов солдат Красной Армии, в том числе и жизнями студентов и сотрудников нашего вуза. Каждый десятый из ушедших на фронт студентов и сотрудников университета не вернулся.

На камнях мемориала памяти павшим, на мемориальных досках и в нашей памяти высечены имена погибших. Среди них Герои Советского Союза: Леонид Ерофеевских, Валерий Рылов и Григорий Ожмегов.

Звание Героя Советского Союза удостоен Леонид Ерофеевских, выпускник физико-математического факультета, за взятие Вильнюса. 9 июля 1944 года гвардии майор Ерофеевских ворвался с группой автоматчиков на станцию Вильнюс. Захватив 8 железнодорожных эшелонов с различным имуществом и 10 паровозов, комбат повел своих подчиненных к центру города. В итоге гитлеровцы все же блокировали гвардейцев. Звание Героя Ерофеевских присудили уже посмертно.

Воспитанник биологического факультета Валерий Рылов, ушедший на войну с третьего курса, прямо с поля практики в «Предуралье», участвовал во всех крупных сражениях. Звание Героя Советского Союза ему присвоено за форсирование Западной Двины, где он, разведчик-связист, вызывал огонь на себя, корректировал огонь нашей артиллерии.

24 марта 1945 года Указом Президиума Верховного Совета СССР гвардии сержанту Ожмегову Григорию Федоровичу присвоено звание Героя Советского Союза за взятие высоты 801 близ села Агриш в Румынии, важного стратегического объекта. В том бою Ожмегов уничтожил 27 солдат и офицеров, вывел из строя две огневые точки. Г.Ф.Ожмегов – выпускник геологического факультета, ученик профессора Г.А.Максимовича.

Иван Григорьевич Шапошников, ставший в 1948 году сотрудником Пермского университета, впоследствии профессором с мировым именем, встретил войну на Украине младшим сержантом интендантской службы. Попал в плен. Мытарства его по лагерям длились несколько лет. Он был участником антифашистского подполья и занимался организацией побегов военнопленных. За это Шапошников был удостоен медалью «За боевые заслуги».

В короткой статье невозможно рассказать о всех делах университета в те годы и вспомнить всех бывших студентов и работников университета – участников Великой Отечественной войны.

А их, живых свидетелей той героической эпохи, остается, к сожалению, все меньше и меньше.

Низкий поклон всем Вам героям фронта и героям тыла, как покинувшим этот мир, так и живущим, работающим вместе с нами. Поклон Вам от нынешних поколений, которым Вы своим героизмом и своими жизнями даровали радость бытия.

С праздником Вас великой Победы!